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1 2 000 Watt Gesellschaft und Luftreinhaltekon-
zept

1.1 Vorgehen und Annahmen

Beinahe der gesamte Teil der Emissionen entsteht bei der Nutzung von fos-
silen Energieträgern. Daher sollte der Energieverbrauch proportinal zu den
Emissionen sein und der Proportinalitätsfaktor lässt sich einfach berechnen.
Diese Annahme dürfte auf Grund von technischen Verbesserungen (z. B. we-
niger Schwefel im Öl) bei einigen Schadstoffen nicht sehr genau sein.
Als 1. Näherung sollte es reichen sich nur auf den Bruttoenergieverbrauch
zu konzentrieren. Da das Luftreinhaltekonzept 1986 verabschiedet wurde,
wird für die erste Berechnung der Energieverbrauch von 1985 verwendet.

1.2 Berechnung und Vergleich

Die Berechnungen wurden in der (Abbildung 1 auf der
nächsten Seite) durchgeführt. Wird als Grundlage der Energieverbrauch von
1985 verwendet und die Schadstoffemissionen um 2.3 reduziert (der Energie-
verbrauch würde dann 2000 W pro Person entsprechen), wird bis auf NO2

das Luftreinhaltekonzept erfüllt.
Wird als Berechnungsgrundlage 2004/2005 verwendet, werden die Vorgaben
bei allen drei Schadstoffen erfüllt. Dies auf Grund der Reduktion der NOx

durch technische Massnahmen (Einführung des Katalysatorobligatorium bei
Benzinmotor im Jahr 1985 (?)).
Eine erweiterte Betrachtung welche die Differenzierung der Energiearten
berücksichtigt wäre ebenfalls möglich.
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numberstyle=\small,
postbreak=\space,
breakindent=1em,
breaklines=true,
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commentstyle=\color[gray]{0.4}, % white comments
showstringspaces=false % no special string spaces
}

\hypersetup
{%
pdftitle = {\titelname},%
pdfsubject = {Luftreinhaltung I, Umweltnaturwissenschaften MSc},%
pdfauthor = {Thomas Kuster (MSc, D-UWIS)},%
pdfkeywords = {Luftreinhaltung, Übung},%
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}

\setlength{\parindent}{0pt} %kein einzug links nach einem abschnitt

\date{\today{}}
\author{Thomas Kuster}
\title{\titelname}

\begin{document}
\markright{\titelname}
\pagestyle{myheadings}
\maketitle

\section{2\,000 Watt Gesellschaft und Luftreinhaltekonzept}
\subsection{Vorgehen und Annahmen}
Beinahe der gesamte Teil der Emissionen entsteht bei der Nutzung von fossilen Energieträgern. Daher sollte der Energieverbrauch proportinal zu den Emissionen sein und der Proportinalitätsfaktor lässt sich einfach berechnen. Diese Annahme dürfte auf Grund von technischen Verbesserungen (z.\,B. weniger Schwefel im Öl) bei einigen Schadstoffen nicht sehr genau sein.

Als 1. Näherung sollte es reichen sich nur auf den Bruttoenergieverbrauch zu konzentrieren. Da das Luftreinhaltekonzept 1986 verabschiedet wurde, wird für die erste Berechnung der Energieverbrauch von 1985 verwendet.

\subsection{Berechnung und Vergleich}
Die Berechnungen wurden in der \textattachfile{./berechnungen.sxc}{OpenOffice Tabelle} (Abbildung~\vref{abb:oo}) durchgeführt. Wird als Grundlage der Energieverbrauch von 1985 verwendet und die Schadstoffemissionen um 2.3 reduziert (der Energieverbrauch würde dann 2000\,W pro Person entsprechen), wird bis auf NO$_2$ das Luftreinhaltekonzept erfüllt.
 
Wird als Berechnungsgrundlage 2004/2005 verwendet, werden die Vorgaben bei allen drei Schadstoffen erfüllt. Dies auf Grund der Reduktion der NO$_\textrm{x}$ durch technische Massnahmen (Einführung des Katalysatorobligatorium bei Benzinmotor im Jahr 1985 (?)).

Eine erweiterte Betrachtung welche die Differenzierung der Energiearten berücksichtigt wäre ebenfalls möglich.

\begin{figure}
\begin{center}
\includegraphics[viewport=55 80 775 520, clip, angle=90, height=0.92\textheight]{./berechnungen}
\caption{OpenOffice Tabelle}\label{abb:oo}
\end{center}
\end{figure}

\textattachfile{./uebung.tex}{}
\end{document}
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Abbildung 1: OpenOffice Tabelle
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